

درباره پنج کارگری که قربانی پاک‌سازی مخازن نفت شدند

همه به میدان می‌آیند، اما بعد از حادثه



کشور کاهش یافته و روز، عدد و رقم جدیدی از کاهش فوتی‌های حادثه کار ارائه می‌دهند.

اما چرا مخازن تلمبه‌خانه ایستگاه پمپاژ نفت سرشار از گازهای سمی بوده؟ مگر کارشناس ایمنی در پروژه حضور نداشته و چرا این مخازن قبیل از ورود کارگران گازسنجی نشده و چرا بازرس کار نظارتی بر این پروژه نداشته است؟ در حال حاضر اطلاعات دقیقی در دست نیست.

حادثه و قبل از آن در محل حاضر نیستند تا چنین وقایع مرگباری اتفاق نیفتند؟

نقص جدی در کار است

«شهرام غریب»، کارشناس ارشد ایمنی و بهداشت کار در مورد این حادثه تلخ می‌گوید: هنوز هیچ جزئیاتی در مورد این حادثه نمی‌دانیم. مثلاً مشخص نیست حادثه در فضای بسته اتفاق افتاده یا در فضای باز بوده، گاز سمی آنچاه می‌کرده و بازرسان و کارشناسان ایمنی کجا بودند؟ این کارشناس ایمنی اضافه می‌کند:

مسئولان: فعالیت رانمی‌دانیم

یکی از مسئولان روابط عمومی شرکت خط لوله و مخابرات نفت ایران به عنوان کارفرمای مادر این کارگران متوفی در ارتباط با علت گاز گرفتگی و در پاسخ به این سوال که چرا قبل از ورود کارگران گازسنجی انجام نشده، می‌گوید: «در حال حاضر در حال بررسی حادثه هستیم و اطلاعات تکمیلی در قالب اطلاعیه‌ها در سایت شرکت منتشر می‌شود». این مقام مسئول فعلاً اطلاعات بیشتری در اختیار مافران نمی‌دهد.

به سراغ «همتی» رئیس اداره کار

کوهدهشت می‌رویم. رئیس اداره کار در ارتباط با چرایی حادثه می‌گوید: در حال بررسی علت حادثه هستیم. هنوز اطلاعات دقیق و کامل نیست و باید صبر داشته باشید تا گزارش نهایی ارائه‌دهیم. همتی در پاسخ به این سوال که گزارش نهایی و دقیق حادثه چه زمانی آماده می‌شود، می‌گوید: نهایی تا یکی دو روز آینده گزارش نهایی در رابطه با علت حادثه آماده می‌شود.

رئیس اداره کار کوهدهشت در مورد وضعیت فعلی کارگاه می‌گوید: بازرس از وزارت کار آمده و بازرسین استانی و شهرستانی، همه ورود کرده‌اند تا علت حادثه مشخص شود. در پایان به این مقام مسئول تاکید می‌کنم که در روزهای آینده منتظر اعلام علت دقیق حادثه و مقصران آن هستیم.

اما مساله این است که چرا دقیقاً بعد از بروز حادثه و مرگ چند کارگر، همه از بازرسان شهرستانی گرفته تا نیروهای اعزامی وزارتخانه به میدان می‌آیند. چرا در چنین پروژه‌های حیاتی، بازرسان در زمان

برای نجات دو همکار خود اقدام کرده و به ترتیب وارد مخازن می‌شوند که متأسفانه آنها نیز بر اثر استنشاق گازهای سمی بیهوش می‌شوند. در واقع این سه کارگر قربانی تلاش برای نجات همکاران خود می‌شوند و در نهایت بعد از اعلام گرفتاری آنها، تیم‌های امدادی تخصصی شرکت نفت از استان‌های مرکزی و کرمانشاه به محل اعزام و عملیات خارج کردن آنها را آغاز می‌کنند که متأسفانه بعد از چندین ساعت تلاش مرگ آنها تایید می‌شود».

نسرین هزاره مقدم

خبر همچون خود حادثه غم‌انگیز بود؛ در صنعت نفت که از پرسودترین و پایه‌ای‌ترین صنایع کشور است پنج کارگر قربانی پاک‌سازی مخازن تلمبه‌خانه ایستگاه پمپاژ نفت شدند. این کارگران جان خود را گذاشتند تا شاید تلمبه‌خانه نفت پاک‌سازی شود و به خوبی نفت رابه داخل لوله‌های عریض پمپاژ کنند.

این ۵ کارگر همگی پیمانکاری و شرکتی بودند، بدون امنیت شغلی، بدون امید کافی به آینده و هر سال در انتظار تمدید قرارداد، اما چرا مشاغل به این اهمیت مثل پاک‌سازی لوله‌ها در صنعتی با این عظمت مانند صنعت نفت به شرکت‌های پیمانکاری واگذار می‌شود؟ مگر بیش از دو سال نیست که کارگران شرکتی نفت و گاز در انتظار حذف شرکت‌های پیمانکاری و عقد قرارداد مستقیم با خود وزارت نفت هستند و مگر مشاغل دائمی مثل پاک‌سازی تلمبه‌خانه‌ها، باید به شرکت‌های واسطه واگذار شود؟

هجدهم آذری که برای این کارگران نوزدهم نشد

حادثه شامگاه هجدهم آذرماه در شرکت نفت برداسی کوهدهشت واقع در استان لرستان اتفاق افتاد. پنج کارگر به اسمی «حسن لطفی»، «علی احمدجو»، «امین طالبیان»، «علی اکبر جباری» و «محمد احمدجو» که تحت مسئولیت «شرکت آگ سازان ناوه» به عنوان کارگر لایروپ در «مرکز انتقال نفت برداسی کوهدهشت» مشغول به کار بودند، جان خود را از دست دادند.

جزئیات حادثه را از منابع کارگری

پیگیری می‌شویم. یک منبع کارگری در این رابطه می‌گوید: «بر اساس گفته‌های شاهدان عینی، این حادثه هنگامی رخ داد که در ابتدا دو نفر از کارگران که برای لایروپی به داخل مخازن تلمبه‌خانه ایستگاه پمپاژ نفت رفته بودند، به دلیل استنشاق گاز سمی ناشی از مواد داخل مخازن دچار گاز گرفتگی می‌شوند. از قرار معلوم سه نفر از کارگران که خارج از مخازن بودند با مشاهده این اتفاق سریعاً

غریب: در این حادثه با

نقص ایمنی مواجهیم: نقص جدی در تجهیزات ایمنی، یادر تمهیدات ایمنی، متأسفانه بیشتر این حوادث در کارگاه‌های پیمانکاری رخ می‌دهد. ضایعه اصلی همین است. در مورد اتفاق تلخ کوهدهشت خیلی چیزها را نمی‌دانیم. اما می‌دانیم باز هم مرگ دسته‌جمعی کارگران بر اثر حادثه کار اتفاق افتاده است و باز هم چند کارگر در یک فضای مسموم گرفتار شده‌اند و جان خود را از دست داده‌اند و باز هم تمام تلاش‌های بی‌وقفه معطوف به بیرون کشیدن پیکرهای بیجان کارگران شده است.

این سریال دردناک، کاملاً تکراری است و صحنه‌های آن بارها بارها یکران مشابه تکرار شده است. تنها زمانی که کارگران در اثر غفلت کارفرمایان جان خود را از دست می‌دهند، همه به میدان می‌آیند!

تبعات عدم تعیین صحیح مزد، صرفاً اقتصادی نیست

سهرابی: وعده قرارگاه مسکن برای انحراف کارگران از موضوع معیشت است

است. قانون اساسی و قانون کار دو مقوله متفاوت هستند. اگر دولت در قانون اساسی مکلف شده تا آموزش، بهداشت و مسکن را برای همگان فراهم کند، این وظیفه مطابق با قانون اساسی جدا از مزد است. ضمناً وعده‌های مسکنی دولت‌ها معمولاً بسیار کند و محدودتر از تبلیغات است. مسکن مهر که متعلق به ۱۴ سال قبل است، هنوز تکمیل نشده لذا نباید انتظار داشته باشیم که کارگران به رویای داشتن مسکن، به این زودی حساب کنند.

وی توضیح داد: در برنامه هفتم توسعه برای بحث مسکن ملی گفته شد که ۱۵ درصد مالیات مشمول این طرح شود. از سوی دیگر، پیش‌پرداخت‌ها و وام‌های رباکار، کارشناسی ادعایی برای تهیه و ثبت‌نام این مسکن مطرح می‌کنند که عملاً فلسفه تخصیص مسکن توسط دولت را زیر سوال می‌برد زیرا اساساً ورود دولت به حوزه مسکن برای حمایت از لایه‌ها و اقشاری است که توان مالی کافی ندارد. اما با شرایط مذکور، بخش قابل توجهی از این اقشار از داشتن مسکن باز خواهند ماند.

سهرابی با تاکید بر اینکه «مجلس در روزهای اخیر باز دیگری

تبعات عدم تعیین صحیح مزد، صرفاً اقتصادی نیست

سهرابی: وعده قرارگاه مسکن برای انحراف کارگران از موضوع معیشت است

است. قانون اساسی و قانون کار دو مقوله متفاوت هستند. اگر دولت در قانون اساسی مکلف شده تا آموزش، بهداشت و مسکن را برای همگان فراهم کند، این وظیفه مطابق با قانون اساسی جدا از مزد است. ضمناً وعده‌های مسکنی دولت‌ها معمولاً بسیار کند و محدودتر از تبلیغات است. مسکن مهر که متعلق به ۱۴ سال قبل است، هنوز تکمیل نشده لذا نباید انتظار داشته باشیم که کارگران به رویای داشتن مسکن، به این زودی حساب کنند.

وی توضیح داد: در برنامه هفتم توسعه برای بحث مسکن ملی گفته شد که ۱۵ درصد مالیات مشمول این طرح شود. از سوی دیگر، پیش‌پرداخت‌ها و وام‌های رباکار، کارشناسی ادعایی برای تهیه و ثبت‌نام این مسکن مطرح می‌کنند که عملاً فلسفه تخصیص مسکن توسط دولت را زیر سوال می‌برد زیرا اساساً ورود دولت به حوزه مسکن برای حمایت از لایه‌ها و اقشاری است که توان مالی کافی ندارد. اما با شرایط مذکور، بخش قابل توجهی از این اقشار از داشتن مسکن باز خواهند ماند.

سهرابی با تاکید بر اینکه «مجلس در روزهای اخیر باز دیگری

گفت و گو

تبعات عدم تعیین صحیح مزد، صرفاً اقتصادی نیست

سهرابی: وعده قرارگاه مسکن برای انحراف کارگران از موضوع معیشت است

است. قانون اساسی و قانون کار دو مقوله متفاوت هستند. اگر دولت در قانون اساسی مکلف شده تا آموزش، بهداشت و مسکن را برای همگان فراهم کند، این وظیفه مطابق با قانون اساسی جدا از مزد است. ضمناً وعده‌های مسکنی دولت‌ها معمولاً بسیار کند و محدودتر از تبلیغات است. مسکن مهر که متعلق به ۱۴ سال قبل است، هنوز تکمیل نشده لذا نباید انتظار داشته باشیم که کارگران به رویای داشتن مسکن، به این زودی حساب کنند.

وی توضیح داد: در برنامه هفتم توسعه برای بحث مسکن ملی گفته شد که ۱۵ درصد مالیات مشمول این طرح شود. از سوی دیگر، پیش‌پرداخت‌ها و وام‌های رباکار، کارشناسی ادعایی برای تهیه و ثبت‌نام این مسکن مطرح می‌کنند که عملاً فلسفه تخصیص مسکن توسط دولت را زیر سوال می‌برد زیرا اساساً ورود دولت به حوزه مسکن برای حمایت از لایه‌ها و اقشاری است که توان مالی کافی ندارد. اما با شرایط مذکور، بخش قابل توجهی از این اقشار از داشتن مسکن باز خواهند ماند.

سهرابی با تاکید بر اینکه «مجلس در روزهای اخیر باز دیگری

تجمع بازنشستگان کشوری در چند استان کشور

روز گذشته (۲۱ آذر) جمعی از بازنشستگان کشوری در چند استان از جمله خوزستان، کردستان و کرمانشاه در اعتراض به وضع معیشتی خود مقابل دفتر صندوق بازنشستگی کشوری تجمع کردند. به گزارش ایلنا، این بازنشستگان در تمیم مستمری‌ها بر اساس محاسبات خط فقر، ارائه خدمات درمانی رایگان و اجرای دقیق همسان‌سازی را از جمله مطالبات خود دانستند و گفتند: رقم پیشنهادی ۲۰ درصدی افزایش حقوق سال بعد اصلاً کفایت بخش نیست و نمی‌تواند جوابگوی عقب‌ماندگی معیشتی ما باشد.

مصوبه بازنشستگی در نوبت بررسی شورای نگهبان است

سخنگوی شورای نگهبان گفته که هنوز نوبت به بررسی مصوبه افزایش سن بازنشستگی در شورای نگهبان نرسیده است. به گزارش ایسنا، طحان نظیف درباره مصوبه افزایش سن بازنشستگی گفت: درباره فرایند تصویب آن باید از نمایندگان مجلس پرسش شود اما درباره سرنویشت آن در شورای نگهبان باید بگوییم که هنوز نوبت به بررسی این مصوبه در شورای نگهبان نرسیده است. این اطمینان را می‌دهم که هم بررسی دقیقی در صحن شورای نگهبان در این زمینه خواهیم داشت و هم اینکه به محض تعیین تکلیف موضوع، حتماً اطلاع‌رسانی لازم‌الاجرا خواهیم داد.

بودجه ۵۰ همت همسان‌سازی حقوق بازنشستگان در سال آینده

در جریان بررسی کلیات بودجه سال آینده، رئیس مجلس خواستار پذیرش منابع همسان‌سازی حقوق بازنشستگان در لایحه بودجه سال آتی شد. به گزارش توسعه ایرانی، روز گذشته محمدباقر قالیباف خطاب به سازمان برنامه و بودجه بیان کرد: انتظار داریم در بحث همسان‌سازی حقوق بازنشستگان به صورت شفاف توضیح دهید. هم اکنون به صورت کتبی به شورای نگهبان نامه زدید که در برنامه هفتم توسعه، همسان‌سازی بازنشستگان مشمول بار مالی بوده و این مشکل ایجاد می‌کند. باید روشن باشد که آیا دولت این موضوع را می‌پذیرد و اجرایی می‌کند؟ «داوود منظور» رئیس سازمان برنامه و بودجه در پاسخ به تذکر رئیس مجلس تاکید کرد که به صورت کتبی ۵۰ همت برای همسان‌سازی حقوق بازنشستگان در لایحه بودجه سال آینده را می‌پذیریم.

اشتغال ۵ میلیون نفر در کارگاه‌های غیر رسمی



رئیس اتحادیه کارگران قراردادی و پیمانی کشور گفت: حدود ۵ میلیون کارگر در کارگاه‌های زیرزمینی و غیر رسمی برای تأمین معاش، بدون بیمه و فاقد امنیت شغلی مشغول کار هستند. فتح‌الله بیات در گفت و گو با تسنیم، با اشاره به اینکه دستمزدها منطقی باعث ماندگاری کارگر در شغل می‌شود، گفت: این روزها تقریباً همه کارگران از امنیت شغلی بی‌بهره هستند. برای افزایش توان خرید کارگران باید حداقل حقوق و دستمزد مطابق نرخ تورم افزایش پیدا کند تا کارگران بتوانند از عهده مخارج زندگی و هزینه‌های مسکن برآیند. وی با بیان اینکه در حال حاضر حدود ۹۶ درصد کارگران قراردادی هستند، گفت: آمار دقیقی از تعداد کارگران غیر رسمی نداریم ولی برآورد‌ها این است که حدود ۵ میلیون نفر به صورت غیر رسمی در کارگاه‌های زیرزمینی و بدون بیمه کار می‌کنند.

وزیر کار:

امیدواریم گشایش‌هایی برای تعیین حقوق کارگران صورت بگیرد

صورت می‌تواند با تاکید بر اینکه وزیر کار حداقل حقوق و دستمزد را مشخص نمی‌کند، گفت: برخی فکر می‌کنند وزیر کار حداقل حقوق و دستمزد را مشخص می‌کند، در حالی که ما یک بخش تسبیح هستیم که نمایندگان جامعه کارگری و نمایندگان جامعه کارفرمایی را به نقطه مشترک می‌رسانیم. امیدواریم در سال ۱۴۰۳ گشایش‌هایی صورت بگیرد و شرمند آحاد مردم نباشیم. وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گفت و گو با خانه ملت عنوان کرد: دستمزد بر اساس دو شاخص تورم و شاخص سبده معیشت تعیین می‌شود. در این موضوع قانون‌گذار متناسب با با توجه به بود و یاد نظر گرفتن این دو شاخص را عنوان کرده که در این موضوع با نمایندگان کارگران و کارفرمایان به نتیجه می‌رسیم.

در دستور کار همین انستیتو نیز مداخله کرد و بسیاری از اقلام را جابه‌جا کرد. بر خورد دستوری و به دور از سه‌جانبه‌گرایی در بحث مزد تنها واکنش اجتماعی به بار می‌آورد. با این وضعیت نمی‌توان انتظار آن را داشت که جامعه کارگری در بسیاری از عرصه‌ها سرخوره نشود. سهرابی تصریح کرد: ما روی سبده معیشت دولت ساخته، بحث و آن را قبول نداشتیم اما برای پیشرفت مذاکرات آن را پذیرفته و رقم سبده دولت را ملاک قرار دادیم ولی دولت به سبده خود نیز پایبند نبود لذا معادله تعیین مزد باید به طور کلی تغییر کند. شیوه مذاکره به شیوه تحکمی و دستوری قطعاً به بیراهه می‌رود و با نمایشی شدن سیستم تصویب مزد، تبعات بسیار بدی را برای روابط کار ایجاد می‌کنیم.



استاد اقتصاد دانشگاه علامه:

استثمار نیروی کار، بزرگترین خطایی است که حکومت می‌تواند انجام دهد

نیروی کار ماهر و باکیفیت دوم ایجاد دسترسی به انرژی ارزان، وی افزود: در کشور ما که کسانی به عنوان مشاور به نظام تصمیم‌گیر کنونی، دقیقاً مسیر خلاف را توصیه می‌کنند و جالب اینکه در ۳۰ سال گذشته عزیزان هم آن را پذیرفته‌اند چون دچار توهمی هستند که ساده‌ترین راه حل، بهترین راه حل است.

این استاد اقتصاد در پایان گفت: تجربه تمدن‌سازی بشر می‌گوید این بزرگترین خطایی است که حکومت می‌تواند بکند. خلاقیت و تولید محوری و علم‌محوری کشورها را به ساحل نجات می‌رساند نه استثمار نیروی کار و نابود کردن محیط زیست و تحمیل فقر و فلاکت و سقوط بنیه تولیدی. همه اینها یک پیام روشن دارد و آن هم این است که آنچه که بر سر ما آمده در تسخیر علم قرار دارد و آنچه که نجات بخش ماست در تسخیر علم است. بنابراین اگر همه ما کمک کنیم که قدرت علم از چیزهای نامناسب بیشتر شود، ایران نجات پیدا خواهد کرد.

تبعات عدم تعیین صحیح مزد، صرفاً اقتصادی نیست

سهرابی: وعده قرارگاه مسکن برای انحراف کارگران از موضوع معیشت است

است. قانون اساسی و قانون کار دو مقوله متفاوت هستند. اگر دولت در قانون اساسی مکلف شده تا آموزش، بهداشت و مسکن را برای همگان فراهم کند، این وظیفه مطابق با قانون اساسی جدا از مزد است. ضمناً وعده‌های مسکنی دولت‌ها معمولاً بسیار کند و محدودتر از تبلیغات است. مسکن مهر که متعلق به ۱۴ سال قبل است، هنوز تکمیل نشده لذا نباید انتظار داشته باشیم که کارگران به رویای داشتن مسکن، به این زودی حساب کنند.

وی توضیح داد: در برنامه هفتم توسعه برای بحث مسکن ملی گفته شد که ۱۵ درصد مالیات مشمول این طرح شود. از سوی دیگر، پیش‌پرداخت‌ها و وام‌های رباکار، کارشناسی ادعایی برای تهیه و ثبت‌نام این مسکن مطرح می‌کنند که عملاً فلسفه تخصیص مسکن توسط دولت را زیر سوال می‌برد زیرا اساساً ورود دولت به حوزه مسکن برای حمایت از لایه‌ها و اقشاری است که توان مالی کافی ندارد. اما با شرایط مذکور، بخش قابل توجهی از این اقشار از داشتن مسکن باز خواهند ماند.

سهرابی با تاکید بر اینکه «مجلس در روزهای اخیر باز دیگری

استاد اقتصاد دانشگاه علامه:

استثمار نیروی کار، بزرگترین خطایی است که حکومت می‌تواند انجام دهد

نیروی کار ماهر و باکیفیت دوم ایجاد دسترسی به انرژی ارزان، وی افزود: در کشور ما که کسانی به عنوان مشاور به نظام تصمیم‌گیر کنونی، دقیقاً مسیر خلاف را توصیه می‌کنند و جالب اینکه در ۳۰ سال گذشته عزیزان هم آن را پذیرفته‌اند چون دچار توهمی هستند که ساده‌ترین راه حل، بهترین راه حل است.

این استاد اقتصاد در پایان گفت: تجربه تمدن‌سازی بشر می‌گوید این بزرگترین خطایی است که حکومت می‌تواند بکند. خلاقیت و تولید محوری و علم‌محوری کشورها را به ساحل نجات می‌رساند نه استثمار نیروی کار و نابود کردن محیط زیست و تحمیل فقر و فلاکت و سقوط بنیه تولیدی. همه اینها یک پیام روشن دارد و آن هم این است که آنچه که بر سر ما آمده در تسخیر علم قرار دارد و آنچه که نجات بخش ماست در تسخیر علم است. بنابراین اگر همه ما کمک کنیم که قدرت علم از چیزهای نامناسب بیشتر شود، ایران نجات پیدا خواهد کرد.

به گزارش «توسعه ایرانی»، فرهاد مومنی گفت:

فرهاد مومنی گفت: «توسعه ایرانی»، فرهاد مومنی گفت: بحران مجوزدهی بی‌ضابطه، کمر نظام ملی را می‌شکنند چنانچه سخنگوی این ستاد گفته که چیزی حدود ۵۰ هزار واحد تولیدی تعطیل و نیمه‌تعطیل وجود دارد که در مناسبات فعلی نمی‌توانند کار کنند. کسانی که آمار کل کارخانه‌های ایران را دارند می‌دانند این آمار چه معنایی دارد.

وی افزود: بارها گفته‌ام که اگر نظام نظارتی می‌خواهد آبی برای کشور گرم شود، روی مفهوم تبدیل تولید به حمل کسب رانت تمرکز کند و از برنامه‌های دفاع کند که این باب را ببیند. در این صورت بسیاری از مفاسد و فاجعه‌آفرینی‌ها مهار می‌شود.

مومنی افزود: نشانه حمایت حقیقی از تولید این است که با تمرکز روی شاخص صرفه‌مقیاس کاری کنیم تا هم مردم مابه‌چشمشان ببینند می‌شود کالایی هم کیفیتش برسد و کند و هم قیمتش پایین بیاید. وقتی ما مساله صرفه‌مقیاس

عضو هیات علمی دانشگاه علامه گفت:

عضو هیات علمی دانشگاه علامه گفت: اخیر گزارش رسمی از راه‌اندازی ستاد رفح بحران تعطیلی واحدها منتشر شد. این اقدام وقتی معنادار د که اول بررسی شود اینها کدامشان تولیدکننده واقعی هستند تا تحت عنوان روان‌اندازی، رانت‌های جدید توزیع نشود.

